

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ НА СЕЛЕ И СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИЩЕННОСТЬ РАБОТНИКОВ

Акулич В.А.

директор совхоза им. Мичурина Лельчицкого р-на, соискатель БГЭУ

Демографическая ситуация на селе сложена при значительном воздействии различных сфер жизни (экономической, социальной, политической, духовной и т.д.) на процесс формирования работника нового типа и стимулирование его труда. В связи с этим на первый план встают проблемы человека: раскрытие его способностей к творческому труду и управлению производством; изменение структуры его потребностей, интересов, ценностных ориентаций. Возникает необходимость рассмотрения явлений и тенденций в процессе воспроизводства рабочей силы, имеющих интеграционный характер и порождающих новые научные понятия – «человеческий фактор», «трудовой потенциал» и т.д. Новые условия диктуют новые подходы. Они вызывают необходимость коренной перестройки политики стимулирования труда и социальной защиты граждан.

Известно, что до недавнего времени меры по повышению уровня благосостояния народа реализовывались в качестве разовых мероприятий, обеспечивая некоторое повышение уровня жизни отдельных слоев общества, оказывающихся в худшем положении по сравнению с основной массой населения. Реформа поставила ряд проблем стимулирования труда и социальной защиты высветила совершенно по-новому. В связи с этим необходима новая концепция стимулирования труда и социальной защищенности, основанная на новых принципах, на комплексе системно увязанных, законодательно закреплённых экономических, правовых и социальных гарантий, основные из которых закреплёны Конституцией республики. Эти гарантии призваны защитить население страны от негативных последствий рынка, таких как снижение жизненного уровня социально слабых групп населения в условиях стоимости жизни.

Из всех приоритетов социально-экономического развития республики важнейшим является социальное развитие села. Выдвижение на передний план этого вопроса обусловлено рядом причин. Во-первых, возросшей значимостью социальной сферы в жизни людей. Именно в данной сфере, охватывающей условия труда и быта населения, раскрываются существенные характеристики общественной системы, формируются настроения людей, их отношение к труду, духовные устремления. Во-вторых, необходимость действенного поворота политики к социальным проблемам общества и, в частности, к проблеме ускоренного развития сельской инфраструктуры, диктуется уроками недавнего и более отдаленного прошлого. Технократический подход к развитию сельскохозяйственного производства привел, как известно, к игнорированию социальных ценностей человека, что отрицательно сказалось на темпах роста общественного производства. Плохие условия труда и быта людей усилили миграционные потоки тружеников сельского хозяйства из деревни в город, особенно молодого возраста. Миграция сельского населения в города привела к тому, что только в течение трех последних десятилетий в республике перестали существовать более 10 тысяч деревень. Уже половина сельского населения имеет пенсионный возраст. В ближайшее десятилетие этого возраста достигнут еще многие. Трудовые ресурсы сокращаются в 1,4 раза быстрее, чем сельское население в целом. К концу 2005 года в сельской местности будет недоставать работников. Несопоставимы с городскими условия труда на селе. Две трети работников заняты ручным трудом. Также несопоставимы уровни медицинского, бытового и культурного обслуживания. Плохо решаются вопросы строительства дорог. В целом обеспеченность сельского населения непроизводственными фондами в 3 раза ниже, чем городского.

Недооценка этих вопросов может уже в ближайшем будущем привести к усилению деструктивных процессов, дальнейшему расширению зон со сложной демографической

обстановкой, упадку агропромышленного производства. Все это указывает на то, что назрела объективная необходимость в разработке Государственной программы возрождения белорусского села.

Перспективные параметры развития сельской инфраструктуры и объемы строительства объектов в разрезе отдельных отраслей определялись с учетом специфических производственных и экономических особенностей каждой области республики. Расчеты выполнены на основе действующих социальных нормативов в конце 80-х и начале 90-х годов. Чтобы определить потребность в объектах социального и культурно-бытового назначения на ближайшую перспективу первоначально была спрогнозирована численность и половозрастной состав сельского населения. При этом наряду с учетом изменяющихся коэффициентов рождаемости, смертности и естественного прироста населения принималось во внимание и то, что принят закон о признании права частной собственности на землю на территории республики. Реализация его, безусловно, положительным образом скажется на затухании миграционных потоков из села в город и стабилизацию кадров.

На основе подготовленной БелНИИАЭ методики оценки состояния, перспектив развития социальной инфраструктуры и распределения затрат можно определить расходы бюджетных средств в районном разрезе.

В результате сложившейся практики хозяйствования, под воздействием отраслевых, местных и субъективных тенденций, возведенных в ранг государственной политики и связанных в первую очередь с размещением и развитием промышленного производства и соответствующими инвестиционными процессами, с начала 60-х годов из села в город было переселено свыше 2,0 млн. чел. В высокие темпы миграции из села трудоспособного населения, в первую очередь молодежи, привели к тому, что в большинстве сельских районов, в том числе и у нас, подорваны демографические основы воспроизводства трудовых ресурсов. Превышение смертности сельского населения над рождаемостью распространилось на большинство районов и затрагивает сейчас 82% территории республики. Сложилась неоправданная диспропорция мужчин и женщин (в сельской местности численность мужчин в возрасте 14-19 лет превышает численность женщин на 19,4%, в возрасте 20-24 года – на 15,2, 25-29 лет – 22,7%).

Обострились проблемы населения пенсионного возраста. Их доля составляет половину всего сельского населения. Более того, в ближайшие годы из сельской местности уйдет на пенсию еще почти полмиллиона человек. По существующим нормативам только на возмещение выбывших из села трудовых ресурсов необходимо ввести дополнительно основных производственных фондов на сумму около 3 млн. руб., но этого не произошло. Более 40% хозяйств, где занято менее 11 человек на 100 га сельскохозяйственных угодий, постоянно испытывают хронический недостаток в рабочей силе.

В условиях радикальных преобразований в аграрном секторе экономики, перехода к рыночным отношениям, проведения земельной реформы, предусматривающей поиск путей повышения производства на основе развития разных форм собственности и хозяйствования можно предполагать ослабление миграционных процессов на селе. Поэтому весьма важной проблемой села в переходный период является обеспечение максимально возможной занятости трудоспособного населения, а также предотвращения неоправданно высокой миграции сельского населения в город.